



## 新疆天业天能化工有限公司团委多种形式开展“宪法宣传周”活动

12月4日,新疆天业天能化工有限公司团委开展“宪法日暨宪法宣传周”活动,推动宪法精神走深走实。

据了解,此次活动通过知识问答、现场讲解、LED电子屏播放宣传资料等方式,向各车间、工段班组职工群众普及宣传习近平法治思想、习近平总书记关于宪法的重要论述、党的二十大精神、宪法、民法典、监察法等相关法律法规,使广大职工群众对宪法法律听得懂、看得见、记得住、能遵守。

此外,该公司积极贯通线上资源,拓展学习宣传阵地,充分利用蓝信工作群宣传平台转载、推送宪法宣传周知识点,引导广大职工用好“碎片化”时间开展掌上学习,让宪法学习从“指尖”到“心间”,进一步树牢纪法意识,增强法治观念,养成依法办事、依法维权、尊法守法的良好习惯。

该公司团委还将以此次活动为契机,结合工作实际,多形式、多层次开展宪法宣传进一线系列活动,延伸宣传触角,在党的二十大精神指引下,着力营造“尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法”的浓厚氛围。(祁学刚 曹育德)

## 淮北矿业集团工会“呵护健康 关爱职工”大讲堂走进袁店一矿

11月下旬,安徽淮北矿业集团工会一行带领淮北矿工总医院专家团队来到袁店一矿开展“呵护健康 关爱职工”大讲堂活动,为全矿干部职工上了一堂“干货满满”的应急救护知识培训课。

此次授课旨在进一步提高职工应急救护能力,提升职工自救互救操作技能,全力保障和维护职工群众身体健康和生命安全。课堂上,授课教师采用了理论讲授与实操演示相结合的方式,以高血压基础知识、卒中院前早期识别与评估、成人心肺复苏术三个方面为重点进行了详细讲解。在实操环节,授课教师在人体模型上进行心肺复苏的详细演示,认真分解每个步骤,手把手地传授相关操作技能,以确保每一位职工都能够充分掌握并正确运用。

“平时工作比较忙,一直想抽出时间去医院检查身体状况,没想到今天足不出户就能面对面和专家交流,非常感谢集团公司和矿上对我们的关心和关爱。”在义诊活动环节,即将退休的综采一区职工盛二毛竖起大拇指说道。

大讲堂结束后,参训人员纷纷表示,自己的应急救护知识和技能得到了较大提高,将学以致用,积极开展应急救护演练,把学到的知识和技能通过演练加强熟悉和巩固。在今后的工作中,会密切关注自己的身体状况,积极投身到矿井安全生产中去,为集团公司高质量发展贡献自己的力量。(张钰铭)

## 河南油田采油二厂将温暖送到员工心坎上

“最近天气变冷了,你们宿舍暖和吗?”“现在室外气温零下7摄氏度,但我们宿舍温度大约24摄氏度,真的很暖和。我们的项目部后勤管理工作真的做得很好。”

12月1日9时许,河南油田采油二厂新疆油气服务项目部顺北生活基地的员工刘延涛和兰青亮在去食堂的路上,边走边聊。

9月22日,位于塔克拉玛干沙漠腹地的顺北新基地搬迁后,该项目部早早地对员工宿舍、办公室、活动室等冬季供暖工作进行了规划、安排和实施。后勤管理人员组织维护班对供暖系统进行了安装调试。在安装调试过程中,由于供水系统的水压不足,无法满足加热炉燃烧系统的正常运行,他们立即对供水管网进行了改造,消除了供水不足的问题。10月16日,新基地的供暖试运行开始,整个暖气系统运行正常。

进入冬季,生活基地的供暖全面开启,将项目部的温暖送到了办公区、宿舍区,送到了广大员工的心里。此外,他们还丰富了冬季菜谱,增加了“羊肉汤”“牛杂面”“手抓饭”等特色美食的频次,将大家喜欢吃的“臊子面”“胡辣汤”“豆腐脑”等列入日常食谱。在食堂,大家吃着可口暖心暖胃的饭菜,感受着沙漠复地顺北家庭的温暖与幸福。

“冬季是生产经营工作的冲刺阶段,我们在沙漠复地,将温暖送给员工,这样大家干工作更有劲头。”该项目部副经理安颖都说。

(李爱国 胡强)

# 华电龙口公司“争先”企业文化 赋能升级发展

■ 刘晓勇

今年以来,山东烟台华电龙口公司面对新能源建设投运、现代清洁煤电机组达标、原有机组安全生产“三线”运转的繁重任务,坚持文化变革推动企业升级发展,从公司40多年的发展历程中内生、提炼形成独有的“争先”企业文化体系,明确“再造龙电 二次腾飞”企业战略路径,推动企业文化建设逐渐从文化认知不断向文化实践转变、向融入管理推进、向员工行为养成渗透,充分发挥企业文化导向、驱动、激励作用,为提升企业管理水平提供了强大内生动力,为推动开创华电龙口公司改革发展新局面提供了坚强文化保障,为实现新型电力系统下能源企业高质量发展提供了有益探索和参考样本。

## 充分发挥文化导向作用 为企业升级发展 持续注入战略引领力

统一文化理念认识。作为胶东半岛负荷中心骨干能源央企,华电龙口公司党委认真落实华电集团“创新奋进、奋勇争先”企业文化建设主题实践活动要求,准确把握发电企业在新型电力系统构建过程中的大势方向和作用转变,总结、提炼、发布华电龙口公司“争先”企业文化体系,着力弘扬“敢为天下先”的企业精神,以一流企业精神凝聚干部员工思想认同,以一流文化理念引领企业升级发展。

强化愿景目标认同。以国家“双碳”战略为指引,华电龙口公司党委坚持完整、准确、全面贯彻新发展理念,结合企业自身的特点、

区位、前景等进行思考,首先明确企业发展愿景——“建成具有较强竞争力、和谐美丽的世界一流综合能源供应服务示范企业”,持续引导广大员工主动将个人发展目标、个人职业追求融入企业愿景中,与企业同心同德、同向同行。

**注重战略路径协同。**“争先”文化进一步明确了企业发展的战略重点——强基础、降成本、拓空间,企业发展的战略支撑——人才培养、科技创新、管理提升,引导广大干部职工以对标提升、价值创造为关键抓手,遵循六个坚持、落实六大任务、提升六大能力、打造六个一流、建成六型企业,推动企业战略落实落地。

2023年,华电龙口公司升级发展、战略转型不断加快,2×660MW现代清洁煤电机组第一台机组接连完成锅炉受热面吊装、汽轮机扣盖、倒送厂用电等工程重大节点,将于12月份完成168机组试运达标投产,第二台机组成为山东省“十四五”第一个完成核准的煤电项目;龙口七甲农光互补项目、烟台福山光伏项目年底前全容量并网发电,华电鲁东综合能源基地建设雏形已然可见。

## 充分发挥文化驱动作用 为企业升级发展 持续注入管理提升力

华电龙口公司坚持企业文化建设必须与生产经营发展等中心工作步调一致的思路,着力把“争先”企业文化倡导的管理思想、经营理念、精神作风等全面融入企业治理体系

成了一系列务实管用的管理模式、运行机制、工作方法,为提升员工思想认识、强化工作执行提供了有效引导。

**企业文化引领制度建设。**华电龙口公司将企业文化融入制度建设的方方面面,着力建立健全与电力市场形势和上级公司新的管理体制、经营机制相适应的各项制度,并围绕各项制度的执行,建立了检查、考核、奖惩机制,努力推动各项工作的制度化和规范化,实现了各项工作制度完善、责任明晰、运行可靠、保障有力的目标,形成了权责明确、层次清晰、简洁高效的运行体制。

**文化建设融入管理实践。**将企业文化建设与生产经营活动紧密结合,明确“全员尽责 防治并举 绿色友好”安全环保理念,大力推进本质安全型和环境友好型企业建设,连续安全生产突破9100天,实现锅炉“四管”连续十年零泄漏,深化管理创新和技术创新,2023年2项课题列入集团公司管理创新项目计划,3项QC成果分获中国设备管理协会电力行业设备管理与技术创新成果一、二、三等奖,获得授权专利11项,“烽火”QC小组8年6次获全国优秀质量管理小组称号。

在四期2号机组调试试运工作中,开展“大干四季度 争先建精品”专项活动,设立调试试运(含项目建设)党员先锋岗、党员责任区、党员突击队、党员服务队,创设党员先锋队书记领衔项目,开展“领题践诺 争先创优”党员“岗位区”创建项目申报评比,同时纳入全年评先创优表彰范畴,推动企业文化向管理实践延伸,与管理实践相融相促,转化为员工的价值遵循和行为自觉。

## 充分发挥文化激励作用 为企业升级发展 持续注入人才推动力

华电龙口公司倡导“人人能成才 岗位是舞台”的人才理念、创新人才评价机制,大力实施人才强企战略,建立完善人才信息库,引导树立良好的职业规划,拓宽用人视野,推动在岗位上历练、在历练中成才。深入开展“干部作风建设年”活动,激励中层管理人员转作风、重实干。

**以文育人强队伍。**以人才培养“扬帆”工程为依托,打造四级后备人才梯队,畅通职位级双通道,完善专业人才评选及动态考评机制,评聘技术专家序列专业人才58名。深化全员绩效考核,坚持薪酬分配向生产基建一线、核心岗位倾斜,实现精准激励,有效地调动了各层次人才立足岗位创业创效的积极性,形成积极向上的良性竞争局面。深化岗位建功立业,1名同志荣获山东省劳动模范称号。深化青年精神素养提升工程,1名同志荣获第九届山东电力行业十大杰出青年荣誉称号。

**以文化人促成才。**充分发挥文化铸魂、赋能、聚力作用,以“创新奋进、奋勇争先”企业文化建设主题实践活动为抓手,举办“争先”企业文化发布会,通过“争先文化大家谈”、“企业文化故事展演等形式,讲述公司各条战线的先进典型“敢为天下先”岗位建功、成长成才的感人故事,形成示范带动作用,持续释放人才集聚裂变动能,为公司升级发展提供人才保障和智力支撑。

## 宁波市鄞州区连续4年举办“技能精英培育班” 打造优秀高技能人才“蓄水池”

伍,今年6月,该区人社局联合区总工会、鄞州职业教育中心学校、宁波市金城职业培训学校,举办第四届“技能精英培育班”,共有44名学员。他们分别从事钳工、电工、电焊、机械数控、服装制作等工作。

在为期半年的周末集中培训中,主办方邀请了来自宁波技师学院、鄞州职业教育中心学校和相关企业的21名工匠大师、专业导师为学员专题授课,主要内容有职业素养、工匠精神、企业安全、质量管理等通识类课程,还有高端装备、智能制造、工业机器人等先进技术及应用。为最大程度提升培训效果,促进理论和实践两结合,还组织学员访学交流,参观学校实训车间,围

绕着高端制造、产教融合等方面展开交流,感受学校紧张有序的学习氛围,进一步开阔视野。

近年来,鄞州区人社局、总工会积极探索“专才特训”育人模式,通过落实政策、整合资源、拓宽渠道,勇于在高技能人才培养上做加法,打造高技能人才“蓄水池”。截至2023年11月,鄞州区有技能人才34.1万人,其中高技能人才10.6万人。

可以说,精英班的成功举办就是“专才特训”育人模式的最佳实践。截至目前,鄞州区已经连续成功举办四届“技能精英培育班”,累计培训学员250余人。通过培训,有近40名学员从高级工晋升为技师、高级技师,

60余名学员在各类职业技能竞赛中表现优异,获得高一级职业资格证书,20余名学员从普通员工转到技术型管理岗。“技能精英班这一研修培育方式也成为了鄞州工匠、鄞州金匠银匠培育的一个新品牌。”鄞州区人社局党委书记崔莉说。

在随后举行的“鄞匠逐梦”鄞州区技能大师联盟主题沙龙活动上,全国劳动模范、宁波舟山港桥吊大组长竺士杰,全国技术能手、浙江纺织职业技术学院资深教授潘超宇,鄞州职业教育中心学校技能大师、浙江省首席技师徐斌等技能大师,交流成长经历,共享工匠心得。

(张文胜 黄玺铭)

## 山东能源济三煤矿四项举措吹响职工创新成果转化应用“集结号”

近日,山东能源兖矿能源济三煤矿对受到兖矿能源评选表彰的2022年度、2023年上半年已在矿井完成推广应用的32项优秀职工创新成果进行成果验收结项工作,强化“四项举措”吹响职工创新成果转化应用“集结号”,加大成果现场推广应用,全面对标对表、迅速落实落细、确保见行见效,进一步助推矿井安全高效生产。

**完善工作机制,确定成果推广“路线图”。**围绕职工创新创效推广应用工作,明确牵头单位、成立工作小组、指派责任科室、建立专项工作联络群,制定推广应用机制和考核办法,强化转化职责,形成推广成果应用工作合力,进一步强化权责明晰、协调联动、齐抓共管的成果转化应用工作体系。

**明确任务目标,立下落实责任“军令状”。**该矿召开由工会、安监处、各专业副总工程师、责任科室负责人组成的创新成果推广应用推进会,讲明讲细公司推广应用创新成果的重要意义,对照公司下发的推广应用台账,制定《职工小改小革创新成果推广应用分工表》。通过会议对符合业务范围的成果进行调查、摸底、分析,确定“集中协商、自主认



● 济三煤矿创新成果生产现场验收

领、合理分配”的工作思路,将167项优秀职工创新成果充分细化分解为11个专业类别,责任科室12个。实行“网格管理、定员定责、

专人负责、层层压实”工作模式,组建由26名网格联络员,专人专职、AB角随时补位的联络小组,公开分工责任清单,将责任落实到

人,任务安排到人,切实提高思想认识。

**加强督导检查,严明统筹指导“调度令”。**该矿成立由安监处主抓,工会协助的成果推广督导组,明确任务要求,对确定可推广的创新成果每周一询问、一小结,每月一核实、一总结;将创新成果推广工作纳入月度安全办公会工作责任清单,定期定点督导检查,发现问题立行立改,不能立行立改,下发限期整改通知书,按时上报整改佐证,对排名靠后的科室负责人进行通报约谈,有力推动督导检查保障执行、纠正偏差走样、压紧压实责任。

**夯实成果验收,激活推广转化“动力源”。**今年以来,该矿职工优秀创新创效成果获全国地质化学能源工会表彰21项、中国煤炭工业协会13项,山东能源工会5项、兖矿能源工会8项,获奖总数量在兖矿能源各矿处(单位)中处于第一方阵。注重创新成果验收,采取现场审阅相关资料记录、实地核查验收、形成验收结项单的方式,对推广应用完成情况进行评价,形成验收意见。截至11月中旬,已完成32项创新成果生产现场推广应用,取得显著效果。

(支鹏)

## 兴发集团核心价值观发布

企业核心价值观是在企业不断发展过程中形成的管理理念与行为准则,是引领企业进行一切经营活动的指导性原则,在企业文化建设中具有基础性作用,是精神文化体系的核心。2023年,湖北兴发集团与三峡大学联合组成专家组,经过一年时间的调研和研讨,围绕兴发集团发展的愿景、使命和战略

凝练出核心价值观,经集团党委审定,最终确定兴发集团的核心价值观为“创新、责任、诚信、奋斗”,近日正式发布。

核心价值观系统地解答了兴发集团的发展历程、存在意义、发展目标、实现方法和价值评判标准等基本问题,为倡导广大员工共

**责任——主动履责,勇于担当,尽职尽责。**责任是保障。公司对股东、客户、员工、合作伙伴、环境和社会分别承担经济责任、政治责任、社会责任和特殊责任。公司提倡员工忠于职守,勤勉敬业,坚持因地制宜,把对国家负责、对企业负责、对家庭负责作为日常的行为准则,认真履行应尽的职责和义务,实现员工与企业共同发展、企业与社会共同进步。

**创新——与时俱进,开拓进取,敢为人先。**创新是方向。经营模式创新、组织结构创新、技术研发创新、产品创新、渠道创新、管理创新等,公司可持续发展,需要持续创造增量的能力。因此,公司拥有创新驱动战略、文化及机制,以及具有创新能力的人才队伍,是企业实现可持续发展的根本动力。

**诚信——诚实守信,忠诚企业,言行一致。**诚信是基石。“诚”是企业聚心之魂,“信”是企业立足之本,是企业的品牌,也是最重要的无形资产。公司以客户第一,讲信誉、重信

义、守信用、诚信经营、依法治企;公司提倡员工言行一致、恪守承诺、爱岗敬业、忠于公司,坚决贯彻集团党委的决策和部署,严格执行规章制度,自觉遵守公司纪律。

**奋斗——自力更生、艰苦奋斗、崇尚劳动。**奋斗是动力。“住偏岩屋、睡棒棒床、吃洋芋果”铸就了以艰苦创业、迎难而上、无私奉献为核心的“猴子包精神”。艰苦奋斗不仅是对历史的尊重,更是公司爬坡过坎必须恪守的信条,是全体员工崇尚的最高思想境界和精神品质。奋斗者靠劳动、靠汗水、靠努力,展现出不畏艰难困苦,不懈拼搏进取的精神风貌。

(兴发)